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Msze Święte w języku polskim 

odbywają się 

w kościele Św. Pawła w St. Petersburg 

1800 12th Str North St. Petersburg 

oraz 

w kościoła Św. Jakuba w Port Richey 

8400 Monarch Dr. Port Richey 

Niedziela 10:00am, Port Richey 

Niedziela 1pm, St. Petersburg 

Poniedziałek 7pm, St. Petersburg 

Wtorek 7pm, St. Petersburg 

Środa 7pm, St. Petersburg 

Piątek 7pm, St. Petersburg 

1-sza Sobota miesiąca 9am, St. Petersburg 

Sobota (wigilia niedzieli) 7pm, St. Petersburg 

Spowiedź święta w 1-szy piątek miesiąca w godz. 6pm—7pm w kościele 
Św. Pawła, St. Petersburg 

Kancelaria czynna w środy i piątki w godz. 5pm—7pm 

727-823-6997 

www.polskamisja.org 

POLSKA MISJA MIŁOSIERDZIA BOZ EGO 

ST. PETERSBURG 
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Polonia, Inc. 
4350 16th Str N. 
St. Petersburg, FL. 33703 

Newsletter VOL 451 October 2025 

Październik 

Dni już coraz są krótsze... 
Trzeba myśleć o futrze, 
trzeba zwieźć do piwnicy 
na zimę zapas węgli 
— tak duży, że rączkami 
ledwiebyśmy dosięgli! 

Ruszaj, siaki i taki, 
w pole kopać ziemniaki! 
Musimy ich nakopać 
duży zapas, tak wielki, 
by na całą nam zimę 
starczyły kartofelki. 

 
 
 
 
 

 
A gdy ciepłe ubranko 
już uszyje nam krawiec, 
pobiegniemy na łączkę, 
kędy buja latawiec — 
Staś go dzierży, jak sternik... 
Hej, już nadszedł Październik!  

Józef Antoni Birkenmajer 
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POLONIA, INC. TEL. 727-522-1942 

ZARZĄD GŁÓWNY:   

Prezes: Anna Slavov 646-246-3009 

I-szy Vice-prezes: Marta Garbacz 727-793-8059 

II-gi Vice-prezes: Alicja Sulkowski 727-319-9417 

Skarbnik: Dorota Bielawski 727-329-9490 

Sekretarz: Maryla Radłowska 941-565-4607 

MARSZAŁEK POLONIA, INC.:   

Ryszard Nowak  727-643-7010 

REDAKTOR NACZELNY BIULETYNU:   

Renata Mihaylov                                     rgarbacz1@gmail.com 727-793-8063 

Adres portalu Polonia, Inc: www.poloniafl.org 

NADCHODZĄCE IMPREZY 

10/16/25                   7:00PM 
“Oktoberfest”—świetne piwo, ciekawe konkursy  
z nagrodami 

11/08/25                   7:00PM Dzień Niepodległości 

11/29/25                   7:00PM Andrzejki—kabaret, wróżby i inne atrakcje 

12/03/25                   3:00PM Obiad—bilety $20 dla wszystkich 

  W sprawach dotyczących informacji odnos nie działanos ci Klubu, prosimy dzwonic  do członko w Zarządu 

Gło wnego przed godz. 8PM, lub przesłac  wiadomos c  na e-mail poloniaklub@gmail.com. 

Wstęp:                                                                                                                                                              

Zabawa—Gos cie:$30, Członkowie: $25                  
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OFERTA: KOLEKCJONER KUPI POL-

SKIE OBRAZY, ZAPŁACI WYSOKĄ 

CENĘ, MOŻLIWA WYCENA OBRAZÓW. 

TEL: 954 328 4015, 

E-MAIL: dega2003@aol.com  

PROSIĆ ALICJĘ I STANISŁAWA CZECH 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 
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MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 
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INFORMACJE  OD ZARZĄDU KLUBU POLONIA INC.  
 

 Kochani Członkowie 
Drodzy Goście i Sympatycy  naszego Klubu. 
 

    Wrzesień już za nami. Pozostały tylko piękne wspomnienia po wspaniałych 
Dożynkach 2025. 
Można je ciągle śledzić na mass media. Tomasz Urban udokumentował to             
wydarzenie licznymi zdjęciami. Polecam wracać do tego wydarzenia w jesienne , 
nieco już dłuższe, wieczory. 
    Nasi Starostowie, Matka i Ojciec Roku, Ela Dziurawiec i Ryszard Włodarczyk  
dostojnie reprezentowali nasz Klub w orszaku dożynkowym. 
     Miałam ten zaszczyt być jednym z Gospodarzy Dożynek bowiem było to 
wspólne przedsięwzięcie z PMMB i PC. Również Koło Podhalan#79  miało swoją 
parę Starostów. Byli to też nasi członkowie Ania i Andrzej Majerczykowie. 
PMMB reprezentował nasz zasłużony nwielu frontach, wieloletni członek,                 
Andrzej Garbacz z piękną starościną Dorotą Pasek u boku. 
Wiele osób pracowało przy przygotowaniach. Nie spisób wszystkich wymienić . 
Całość w kościele i w PC " ogarnęła" i poprowadziła Marta Garbacz. 
Wszystkim zaangażowanym z serca za to dziękuję. 
       27 września mieliśmy w Polonii radosną nawet kabaretową zabawę                
pt " Wspomnienia z wakacji". Całość opracował  i przygotował zespół 
"zapaleńców", którzy poświęcili dużo czasu aby wszystko zagrało. 
Pomysłodawcą i reżyserem tej miezwykle udanej zabawy był Robert Zajkowski              
z żoną Ewą Frackiewicz przy współudziale Haliny i Stasia "z Montany", Eli i Adama 
Dziurawiec, Stanleya Jeskie oraz Ryszarda Nowaka. 
Pod nieobecność naszej kochanej p Gieni , która podupadła na zdrowiu, podjęłam 
“warzechę i chochlę” w naszej kuchni. 
Nowa impreza bardzo się udała. Było dużo śmiechu, radości i podziwu dla 
artystów. 
Na następne wydarzenie zapraszam  Oct.11 o 7pm. Będzie to nasz Oktoberfest. 

 Do zobaczenia. 
Ania Slavov   
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NASI JUBILACI W PAŹDZIERNIKU 

Życzenia dla Jubilatów… 

Wsystkim jubilatom życzymy dużo zdrowia i radości, szczęścia w zdrowiu i miłości. Moc 
najpiękniejszych wrażeń i spełnienia wszystkich marzeń. 

Przepraszamy wszystkich tych członków których imię nie zostało umieszczone wśród jubilatów—w tym czy też ubiegłym 
miesiącu. Prosimy o zgłaszanie takich przypadków do Ani Slavov, tel. 646-246-3009.  

Boryszewski Boz ena 

C wik Donna 

Czyszczon  Maria 

Huzior Janusz 

Karwowski Janusz 

Milek Małgorzata 

Pietraszek Roman 

Poczezyn ski Aneta 

Simajchel Jan 

Tomasik Wioletta 

Trzos Bernice 

Wojdyla Piotr 

Podziękowania 

Z całego serca pragniemy podziękować wszystkim za obecność na uroczystości pogrze-

bowej naszej ukochane mamy, żony i babci, Marii Bednarz. 

Wasza obecność, modlitwa, ciepłe słowa oraz donacje były dla nas niezwykle wzruszające. 

W szczególny sposób pragniemy podziękować Klubowi Polonia za wyjątkowe wsparcie 

zarówno duchowe jak i materialne. Ten piękny i poruszający gest był dla nas ogromnym 

źródłem otuchy i wzruszenia. Dziękujemy za to z całego serca! 

 

Z wyrazami wdzięczności i szacunku 

 

Józef Bednarz z rodziną 
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Kinga Sojka 
Real Estate Advisor 
Mobile: +1 813 810 
5154 
 
 
 

ENGEL & VÖLKERS • Clearwater/Belleair 
Gulf Coast Luxury Properties, LLC Licensee of 
Engel & Voelkers Residential, LLC 

 

PRAWO DLA POLAKÓW W ZAKRESIE PRAWA 

KARNEGO, PRAWA CYWILNEGO Z NACISKIEM 

NA PRAWO RZECZOWE, RODZINNE, SPAD-

KOWE I ODSZKODOWAWCZE. 

WSZYSTKIE SPRAWY ZAŁATWIAMY BEZ 

KONIECZNOŚCI PRZYJAZDU DO POLSKI. 

TEL Z USA 01148815330057 

 

ZAPRASZAM KAROL W. PERET 

 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

tel:(646)%20246-3009
tel:%2B1%C2%A0813%20810%205154
tel:%2B1%C2%A0813%20810%205154
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Dzień Anioła Stróża 

Dzień Anioła Stróża obchodzony jest 2 października. Jest to 
święto stałe, które każdego roku wypada w tym samym dniu 
miesiąca. W kościele katolickim wspomnienie o aniołach 
opiekujących się ludźmi jest znane już od XVII wieku.            
A dokładnie, w 1670 roku papież Klemens X postanowił 
wprowadzić święto aniołów stróżów do kalendarza 
liturgicznego. 

Jak działa Anioł Stróż? 
Dzień Anioła Stróża jest więc obchodzony w kościele 
katolickim. Aniołowie jako boscy wysłannicy zostali zesłani 
na ziemię, aby być blisko ludzi i wspomagać ich w potrzebie. 
Do ich zadań należy również: 
• chronić od złego 

• wzmacniać wiarę 
• napełniać dobrymi uczuciami 

• wspierać w pokonywaniu przeciwności losu 
• otaczać wsparciem 

• przywracać nadzieję 
• pocieszać w trudnych chwilach 

• zanosić prośby skierowane w stronę niebios 

• czuwać w czasie podróży i otaczać bezpieczeństwem 

Dzień Anioła Stróża w kościele katolickim jest jednym z ważnych świąt. W tym czasie ludzie 
mogą przypomnieć sobie o tym, że aniołowie są blisko nich i codziennie otaczają swoim 
wsparciem. W hierarchii niebiańskiej to aniołowie z dziewiątego chóru, wypełnieni czystością   
i dobrocią. Przychodzą na ziemię i towarzyszą ludziom przez całe życie. Każdy człowiek ma 
własnego Anioła Stróża. Choć jest niewidzialny, jego obecność można poczuć, 
ponieważ aniołowie wysyłają znaki. Odczytanie ich wymaga skupienia i ciągłego rozwijania 
swojej duchowości. Istnieją pewne sposoby, które pomagają nawiązać kontakt z Aniołem 
Stróżem. 

W kościele czci się pamięć o Aniołach Stróżach. 2 października obchodzone jest wspomnienie 
Świętych Aniołów Stróżów. Nie są oni wymienieni z imion, ponieważ te pozostają nieznane. 
Natomiast poświęca się uwagę temu, jaką rolę otrzymały od Stwórcy. W tym dniu można 
podziękować swojemu niewidzialnemu opiekunowi za dotychczasową troskę i ochronę od 
złego oraz prosić go o dalsze wstawiennictwo u Boga. 

https://www.kobieta.pl/wellbeing/duchowosc/hierarchia-anielska-ktore-anioly-sa-najwazniejsze/
https://www.kobieta.pl/wellbeing/duchowosc/aniol-stroz-jak-prosic-aniola-stroza-o-pomoc-modlitwa-do-aniola-stroza/
https://www.kobieta.pl/wellbeing/duchowosc/angelologia-jak-nawiazac-kontakt-z-aniolem-strozem-4-kroki-dzieki-ktorym-przywolasz-go-do-siebie/
https://www.kobieta.pl/wellbeing/duchowosc/angelologia-jak-nawiazac-kontakt-z-aniolem-strozem-4-kroki-dzieki-ktorym-przywolasz-go-do-siebie/
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O boskich stworzeniach wspomina Stary i Nowy Testament. Anioł pośredniczy pomiędzy tym, 
co boskie i ludzkie. Pojawia się zawsze z polecenia Stwórcy i wypełnia jego wolę. Objawił się 
Abrahamowi i odwiódł go od zamiaru zabicia swojego pierworodnego syna Izaaka. W innym 
miejscu Pisma Świętego dowiadujemy się, że anioł uratował proroka Eliasza. Niebiańskie istoty 
są też obecne w Apokalipsie świętego Jana. A o Aniołach Stróżach wspominał m.in. święty 
Paweł Apostoł oraz święty Augustyn.  

Warto pamiętać również o tym, że w kościele katolickim o niebiańskich stworzeniach pamięta 
się przez cały rok. Są oni wymieniani w modlitwach i pieśniach. A 29 września obchodzone jest 
kolejne święto dedykowane niewidzialnym boskim istotom. Mianowicie kościół wspomina 
wówczas trzech świętych archaniołów. Do tego grona należą: 
• archanioł Michał 

• archanioł Gabriel 
• archanioł Rafał 

W kościele katolickim tylko tych trzech archaniołów jest otoczonych wyjątkowym kultem. 

Święto niebiańskich opiekunów ludzi obchodzone jest 2 października. Dzień Anioła Stróża jest 
szansą na to, aby przypomnieć sobie o boskim wysłanniku, który wspomaga w trudach życia. 
Możesz skierować się do niego za pomocą modlitwy i uczestnictwa w liturgii  

 

 

Światowy Dzień Drzewa 

Dzień Drzewa ma swoje korzenie już       
w XVI wieku. Pierwsze 
udokumentowane święto związane            
z sadzeniem drzew odbyło się w 1594 
roku w Hiszpanii. Z czasem inicjatywa ta 
rozprzestrzeniła się na inne kraje,             
a w 1872 roku amerykański przyrodnik 
Julius Sterling Morton formalnie 
zapoczątkował obchody tego święta        
w Stanach Zjednoczonych. Pierwszy 
amerykański Dzień Drzewa zainspirował 
miliony ludzi do sadzenia drzew – tego 
dnia w samym stanie Nebraska zasadzono około miliona nowych roślin.  
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Zachęcamy wszystkich byłych członków Polonia, Inc. do odnowienia członkostwa. 

Po informacje odnośnie członkostwa prosimy dzwonić do Alicji Sulkowski na                                          

telefon 727-319-9417 

DO WYNAJĘCIA 
SALA PRZYJĘC  NA RO Z NE OKAZJE 

Informacje: Anna Slavov 646-246-3009 
                            

OGŁOSZENIA DROBNE 

 

 

POLSKA SZKOŁA IM. MARII SKŁODOWSKIEJ CURIE NR 1 

W CLEARWATER 

OFERUJE KURSY INDYWIDUALNE I GRUPOWE 

JĘZYKA  POLSKIEGO  JAKO  OBCEGO DLA  DZIECI, MŁODZIEŻY I DOROSŁYCH   

Z WYKORZYSTANIEM METOD I TECHNIK KSZTAŁCENIA NA ODLEGŁOŚĆ. 

MOŻLIWOŚĆ   SPOTAKNIA  W  DOGODNYM  DLA STUDENTA CZASIE NA 

PLATFORMIE ZOOM. 

WIĘCEJ  INFORMACJI: WWW.SZKOLACLEARWATER.COM 

EMAIL: polskaszkolac@aol.com 

TELEFON: 727-798-2649 

https://www.kobieta.pl/wellbeing/duchowosc/swieto-archaniolow-kiedy-jest-i-co-znaczy-to-czas-kultu-3-archaniolow/
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INFORMACJE KLUBU 

• prosimy dzwonić o rezerwacje stołów na imprezy na tel. 646-246-3009 (Anna 

Slavov) 

• prosimy członków o zgłaszanie zmiany adresu na tel. 646-246-3009 (Anna 

Slavov) 

• prosimy członków o pomoc w przygotowywaniu posiłków na imprezy —

woluntariuszy prosimy o kontakt z członkami Zarządu Głównego (str. 2) 

• zapraszamy grających na instrumentach o zgłoszenia do udziału w imprezach 

rozrywkowych 

• prosimy członków i sympatyków Polonia, Inc. o wsparcie naszej działalności—

dary pieniężne i rzeczowe mile widziane 

• prosimy o zgłaszanie chorych do Przewodniczącej Komitetu Chorych                 

p. Antoniny Hubskiej, tel. 727-398-2012 

• uwagi dotyczące redakcji biuletynu prosimy kierować do Renaty Mihaylov,     

tel. 727-793-8063 

• spotkania Zarządu Polonia, Inc. odbywają się w każdy pierwszy wtorek 

miesiąca 

• biuletyn wysyłany jest jedynie do tych członków, którzy opłacą składki do 

końca czerwca 

Materiały do druku w Biuletynie przyjmowane są do 18-go kaz dego miesiąca, za pomocą e-mail-a, na 

adres  rgarbacz1@gmail.com. Za tres c  ogłoszen  i artykuło w redakcja nie odpowiada. 

Materials for the newsletter should be submitted no later than the 18th day of each month, by e-mail. 

We reserve the right to condense any letter. We do not publish every letter we receive. Views 

expressed in published letters are not necessary those of the editor. 

Roczne ceny ogłoszeń: cała strona: $100, 1/2 strony: $50, 1/4 strony: $25, 1/8 strony: $10 

Życzenia świąteczne lub na specjalne okazje: 1/2 strony: $25, cała strona: $50 
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Międzynarodowy Dzień Drzewa w Polsce: nasze zielone skarby 
Podczas Święta Drzewa wiele mówi się na temat ochrony środowiska. Odbywają się różne 
inicjatywy, warsztaty, wykłady, festyny, pikniki, konkursy, zbiórki, wystawy oraz spotkania. 
Powszechnie sadzi się drzewa oraz krzewy. W ramach Święta Drzewa odbywa się słynny 
konkurs Drzewo Roku, który zwraca uwagę na ciekawe, stare drzewa jako ważny element 
dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego. 

To święto dla każdego – bez względu na wiek, miejsce zamieszkania, wykształcenie 
czy światopogląd. Warto wziąć w nim czynny udział. Każdy, kto posadzi 10 
października drzewo może przyłączyć się do Święta Drzewa i dopisać je do Licznika Drzew! 
Światowy Dzień Drzewa na stałe wpisał się do kalendarza imprez ekologicznych. Ma na celu 
podkreślenie znaczenia drzew dla naszej planety. Promuje działania na rzecz ich ochrony 
i sadzenia.  

W Polsce obchody Dnia Drzewa mają swoją historię od 2002 roku. Celem tego święta jest nie 
tylko sadzenie drzew, ale przede wszystkim uświadamianie społeczeństwa, jak istotne są one 
dla funkcjonowania naszej planety. Współczesne obchody Dnia Drzewa często angażują 
zarówno instytucje publiczne, jak i organizacje ekologiczne oraz osoby prywatne, które 
wspólnie działają na rzecz środowiska. 

Niezastąpiona rola drzew w ekosystemie 
Drzewa pełnią wiele niezwykle istotnych funkcji w ekosystemie, które mają bezpośredni 
wpływ na nasze codzienne życie. Oto niektóre z najważniejszych korzyści, jakie przynoszą. 
• Produkcja tlenu. Drzewa w procesie fotosyntezy wytwarzają tlen, niezbędny do 
oddychania dla ludzi i zwierząt. Jedno dorosłe drzewo może wyprodukować nawet 100 
metrów sześciennych tlenu rocznie, co jest równoznaczne z zapotrzebowaniem na tlen dla 
trzech osób. 
• Absorpcja dwutlenku węgla. Drzewa mają zdolność pochłaniania dużych ilości CO₂, co 
pomaga w łagodzeniu skutków globalnego ocieplenia. Jedno dorosłe drzewo może pochłonąć 
nawet 48 kg dwutlenku węgla rocznie. 
• Ochrona bioróżnorodności. Lasy są domem dla około trzech czwartych wszystkich form 
życia lądowego na świecie. Drzewa dziuplaste stanowią schronienie dla wielu gatunków, 
takich jak nietoperze, wiewiórki czy rzadkie chrząszcze, np. kozioróg dębosz. 
• Regulacja klimatu. Drzewa pomagają stabilizować klimat, wpływając na poziom 
wilgotności powietrza, co ma kluczowe znaczenie w walce z efektem cieplarnianym.                
W miastach drzewa mogą obniżyć temperaturę nawet o kilka stopni, co jest szczególnie 
istotne w czasie fali upałów. 
• Ochrona gleby i wód. System korzeniowy drzew zapobiega erozji gleby, chroniąc ją przed 
spłukiwaniem, a także wpływa na oczyszczanie wód gruntowych. 

https://urocznica.pl/magiczna-symbolika-drzew-czyli-natura-i-kultura/
https://www.instagram.com/p/DA7_FJLo1bK/?img_index=1
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Ciekawostki o drzewach: oddech Ziemi 
Drzewa to zielone płuca naszej planety. Odgrywają ogromną rolę w naszym życiu i środowisku. 
Często traktujemy je jak tło codzienności, a są nieodzownym elementem ekosystemu. Każdy 
z nas może przyczynić się do ochrony drzew i lasów. Światowy Dzień Drzewa to okazja 
do refleksji oraz działania. Jak bardzo niezwykłe są drzewa? Te ciekawostki mogą o tym 
przypomnieć. 
• Drzewa potrafią się porozumiewać. Mogą między sobą powiadamiać się 

o niebezpieczeństwie. Komunikują się dzięki grzybom lub wypuszczając substancje 
chemiczne do ziemi albo wydzielając związki bezpośrednio do powietrza. Można 
powiedzieć, że mają własny „internet”! 

• Drzewa są najdłużej żyjącymi organizmami na Ziemi. Mów się, że nie odchodzą 
ze starości. To choroby, owady i ludzie najczęściej przyczyniają się do ich śmierci. Jednymi 
z najstarszych drzew w Polsce są cisy. 

• Średnio jedno drzewo produkuje około stu metrów sześciennych tlenu rocznie. Najwięcej 
tlenu dostarczają nam: buk pospolity, klon, robinia akacjowa, dąb, lipa, jesion i sosna. 

 
 
 

Oktoberfest – Historia i tradycje monachijskiego święta piwa 

Wprowadzenie do Oktoberfest 
Oktoberfest to jedno z najbardziej znanych         
i największych świąt ludowych na świecie, 
które odbywa się co roku w Monachium, w 
Niemczech. Festiwal ten przyciąga miliony 
turystów z całego świata, którzy przybywają, 
aby doświadczyć niemieckiej kultury, tradycji i, 
oczywiście, spróbować różnorodnych piw. 

Historia Oktoberfest 
Początki Oktoberfest sięgają 1810 roku, kiedy 
to odbyły się uroczystości weselne księcia 
Ludwika Bawarskiego i księżniczki Teresy von Sachsen-Hildburghausen. Z tej okazji 
zorganizowano wielką zabawę, która z czasem przekształciła się w coroczne święto. Od tamtej 
pory Oktoberfest stał się nieodłącznym elementem bawarskiej tradycji. 

Znaczenie dla kultury niemieckiej 
Oktoberfest to nie tylko festiwal piwa, ale także ważne wydarzenie kulturalne, które promuje 
niemiecką gościnność, muzykę, taniec i tradycyjne stroje. Jest to okazja do celebrowania 
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Co roku zmieniają się również świadczenia i ich koszty w planach typu Medicare Advantage 
(MA). Należy upewnić się co się zmieniło w świadczeniach, lekach i ich kosztach oraz w 
networku Państwa planów. Okres ten jest najlepszą okazją by podjąć odpowiednią decyzję 
jakiego rodzaju pokrycie będzie dla nas najbardziej odpowiednie na następny rok 
kalendarzowy. 

Wiele osób w tym roku dopytuje się o plany uzupełniające do Medicare Advantage. Pokrywają 
one koszty związane z pobytem w szpitalu oraz/lub Skilled Nursing Facility oraz/lub koszty 
karetki pogotowia. Największą zaletą tych rozwiązań jest ich stosunkowo niewielki koszt 
(szczególnie w połączeniu z planami Medicare Advantage o $0 stawce miesięcznej) i relatywnie 
proste metody zapisu i kwalifikacji dla potencjalnych klientów. 

Robert Sobczak 

Certified Obamacare and Senior Benefits Adviser 

Licensed Medicare, Health & Life Insurance Consultant  

https://urocznica.pl/cis-pospolity-ciekawostki-o-drzewie/
https://urocznica.pl/akacja-czyli-robinia-zielone-ciekawostki-i-cytaty/
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Pamiętajcie Państwo, że są to jednak tylko szacunki i mimo wszystko uważam, że każdy 
powinien poświecić parę minut swojego czasu i to właśnie w tym okresie, aby mieć pewność 
jaki plan, z jakimi obciążeniami w postaci deductible i maximum out pocket, w jakim networku 
i za jaką cenę będziemy posiadać na następny rok.  Niestety parę firm, które były na tym rynku 
zdecydowało się zrezygnować z oferty na 2026 rok. Tu apel przede wszystkim do posiadaczy 
planów ACA z firmy Aetna. To właśnie oni powinni skoncentrować się na wyborze nowego 
planu w nowej firmie ubezpieczeniowej na następny rok.  

Wiele stanów decyduje się na stworzenie własnego rynku ubezpieczeń zdrowotnych, co 
wprowadzi nowy rodzaj zamieszania na rynku. Oprócz Californii, Colorado, Connecticut, 
Dystryktu Columbii, Georgii, Idaho, Kentucky, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesoty, 
Nevady, New Jersey, New Mexico, New York, Pensylwanii, Rhode Island, Vermont, Virginii, 
Washington stan Illinois decyduje na stworzenie własnego Marketplace na 2026 rok.   
W tym również okresie możemy zrezygnować z planów zgodnych z Obamacare i wybrać inne 
obowiązujące w danym stanie rozwiązania w postaci planów referencyjnych lub planów 
szpitalnych. Bardzo często dla wielu z nas, szczególnie osób o wyższych dochodach, nie 
kwalifikujących się na pokaźne dofinansowanie lub ceniących szerszy dostęp do opieki 
zdrowotnej szczególnie poza miejscem zamieszkania, rozwiązania inne niż plany zgodne                    
z Obamacare mogą się okazać lepszym, tańszym i bardziej trafnym wyborem. 

Wszystkich posiadaczy Medicare dotyczy Coroczny Okres Zapisowy (AEP) przypadający co 
roku na okres pomiędzy 15-tym października, a 7-mym grudnia. W tym właśnie okresie 
musimy dostosować nasze uzupełnienia do Medicare, a szczególnie plany zniżkowe na leki na 
receptę do naszych bieżących potrzeb na przyszły rok. Pamiętajmy, że lista leków tzw. 
formulary i przyporządkowanie leków do ich poszczególnych kategorii w planie i jednocześnie 
ich cen zmienia się co rok. Co roku zmieniają się również ceny owych planów. W tym roku 
dodatkowo zmienia się wysokość deductible i maksymalnej odpowiedzialności za koszt leków 
na receptę. W 2026 będzie to odpowiednio $615 i $2100. Oznacza to, że jeśli wydamy                    
z własnej kieszeni $2100 na koszty lekarstw na receptę, to pozostałe leki w 2026 będą bez 
dodatkowych kosztów, tak długo jak będą on zawarte w formulary naszego planu. 

Większość z posiadaczy Medicare otrzymała już korespondencję z firm ubezpieczeniowych       
o spodziewanych zmianach na następny rok kalendarzowy. Sprawdźcie Państwo dokładnie co 
się zmienia i czy zmiany te odpowiadają waszym potrzebom i oczekiwaniom. Przyjrzycie się 
Państwo dokładnie nowym cenom planów zniżkowych na leki na receptę. Parę z nich 
dokonało w tym roku dużych roszad szczególnie w cenach miesięcznych planów.   

Ten rok będzie również przełomowy dla posiadaczy planów typu MMAI, czyli integrujących 
benefity Medicare i Medicaid. Plany te odchodzą do lamusa, więc należy dobrać odpowiedni 
plan na 2026 w sytuacji, gdy jesteśmy beneficjentami Medicare i Medicaid. 
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niemieckiej kultury i dziedzictwa, a także do integracji społeczności lokalnej                                   
i międzynarodowej. Festiwal ten odgrywa kluczową rolę w promowaniu niemieckiej kultury na 
świecie, a także w podtrzymywaniu lokalnych tradycji i zwyczajów. 
Oktoberfest jest symbolem niemieckiej radości życia i umiejętności świętowania, co czyni go 
wyjątkowym wydarzeniem na mapie światowych festiwali. 

Historia Oktoberfest 

Początki festiwalu w 1810 roku 
Oktoberfest ma swoje korzenie w uroczystościach weselnych, które miały miejsce                      
12 października 1810 roku. Wówczas książę Ludwik Bawarski, późniejszy król Ludwik I, poślubił 
księżniczkę Teresę von Sachsen-Hildburghausen. Z tej okazji zorganizowano wielką zabawę na 
łąkach przed bramami Monachium, które później nazwano Theresienwiese na cześć 
księżniczki. Wydarzenie to było otwarte dla wszystkich mieszkańców miasta i zakończyło się 
wyścigami konnymi, które stały się inspiracją dla przyszłych edycji festiwalu. 

Ewolucja na przestrzeni lat 
Początkowo Oktoberfest był wydarzeniem jednorazowym, jednak jego sukces sprawił, że 
postanowiono je powtórzyć w kolejnych latach. Z czasem festiwal ewoluował, stając się coraz 
bardziej rozbudowanym i zorganizowanym wydarzeniem. W 1819 roku organizację 
Oktoberfest przejęły władze miasta Monachium, co przyczyniło się do jego dalszego rozwoju. 
W połowie XIX wieku dodano do programu karuzele i inne atrakcje, a w 1887 roku po raz 
pierwszy zorganizowano tradycyjny pochód piwowarów, który stał się stałym elementem 
festiwalu. 

Ważne daty i wydarzenia w historii Oktoberfest 

• 1810: Pierwsze obchody Oktoberfest z okazji ślubu księcia Ludwika i księżniczki Teresy. 
• 1819: Przejęcie organizacji festiwalu przez władze Monachium. 

• 1887: Inauguracja tradycyjnego pochodu piwowarów. 
• 1910: Stulecie Oktoberfest, podczas którego wypito rekordową ilość piwa – około                    
                   12  tysięcy hektolitrów. 
• 1950: Wprowadzenie ceremonii otwarcia z symbolicznym odszpuntowaniem pierwszej                     
        beczki piwa przez burmistrza Monachium. 

Oktoberfest, mimo różnych wyzwań, takich jak wojny światowe czy pandemia, przetrwał do 
dziś jako jedno z najważniejszych wydarzeń kulturalnych w Niemczech, przyciągając co roku 
miliony gości z całego świata. 

Tradycje i zwyczaje Oktoberfest 
Oficjalne otwarcie festiwalu (O’zapft is!) 
Oktoberfest rozpoczyna się tradycyjną ceremonią otwarcia, znaną jako “O’zapft is!”.                
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W południe pierwszego dnia festiwalu, burmistrz Monachium odszpuntowuje pierwszą beczkę 
piwa w namiocie Schottenhamel. To symboliczne wydarzenie oznacza oficjalne rozpoczęcie 
święta. Po odszpuntowaniu beczki, burmistrz ogłasza “O’zapft is!”, co oznacza “Odkręcone!”. 
Następnie serwowane jest piwo, a festiwalowicze mogą rozpocząć świętowanie. 

Tradycyjne stroje: Dirndl i Lederhosen 
Podczas Oktoberfest wielu uczestników nosi tradycyjne bawarskie stroje, które są 
nieodłącznym elementem festiwalu. Kobiety często zakładają  Dirndl, czyli sukienki składające 
się z gorsetu, bluzki, spódnicy i fartuszka. Mężczyźni natomiast noszą Lederhosen, czyli 
skórzane spodnie, często ozdobione haftami, które sięgają do kolan. Te stroje nie tylko 
podkreślają bawarską tradycję, ale także dodają festiwalowi kolorytu i autentyczności. 

Parady i pochody 
Oktoberfest to także czas licznych parad i pochodów, które przyciągają zarówno mieszkańców, 
jak i turystów. Jednym z najważniejszych wydarzeń jest Tradycyjny Pochód Piwowarów, który 
odbywa się w pierwszą sobotę festiwalu. W pochodzie biorą udział przedstawiciele browarów, 
ubrani w tradycyjne stroje, a także ozdobione wozy z beczkami piwa. Kolejnym ważnym 
wydarzeniem jest Parada Tradycyjnych Strojów i Strzelców, która odbywa się w pierwszą 
niedzielę Oktoberfest. Uczestnicy parady prezentują różnorodne regionalne stroje i tradycje, 
maszerując ulicami Monachium przy akompaniamencie orkiestr dętych. 
Te tradycje i zwyczaje czynią Oktoberfest wyjątkowym wydarzeniem, które łączy w sobie 
historię, kulturę i radość życia, przyciągając co roku miliony gości z całego świata. 

Gastronomia na Oktoberfest 
Oktoberfest to nie tylko święto piwa, ale także prawdziwa uczta dla miłośników bawarskiej 
kuchni. Podczas festiwalu można spróbować różnorodnych tradycyjnych piw oraz potraw, 
które są nieodłącznym elementem bawarskiej kultury kulinarnej. 

Tradycyjne piwa serwowane na Oktoberfest 
Podczas Oktoberfest serwowane są specjalne piwa, które są warzone zgodnie z tradycyjnymi 
recepturami. Oto kilka z nich: 
• Märzen: To piwo o bursztynowym kolorze, które jest nieco mocniejsze i bardziej treściwe    
                  niż standardowe lagery. Charakteryzuje się delikatnym, słodowym smakiem z nutami                            
                   karmelu. 
• Helles: Jasne piwo o łagodnym smaku, które jest bardzo popularne w Bawarii. Jest lekkie     
                   i orzeźwiające, idealne na długie godziny spędzone na festiwalu. 
• Weißbier: Pszeniczne piwo o mętnej barwie, które wyróżnia się owocowym aromatem                       
                   i delikatnym smakiem bananów oraz goździków. 
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Zmiany, zmiany, zmiany. 

Ostatni kwartał każdego roku jest najbardziej wymagającym okresem czasu dla większości 
posiadaczy ubezpieczeń zdrowotnych w Stanach Zjednoczonych. Niezależnie od tego, czy 
jesteśmy poniżej 65go roku życia, czy jesteśmy posiadaczami Medicare, okres ten będzie 
wymagał od nas zaangażowania i podjęcia decyzji odnośnie wybrania ubezpieczenia 
zdrowotnego na przyszły rok kalendarzowy. Na domiar złego w tym właśnie okresie przypada 
również najwięcej okresów zapisowych w planach grupowych. Pamiętajmy, aby wziąć decyzję 
odnośnie kontynuacji, zmiany lub wyboru planu ubezpieczeniowego na nowy rok we własne 
ręce.  

Nie pozwólmy, by ktoś zdecydował za nas. 
Jeśli chodzi o osoby posiadające ubezpieczenia zgodne z ustawą Obamacare pamiętajmy, że 
okres zapisowy na tego typu plany przypada w tym roku w okresie między 1-szym listopada,             
a 15-tym stycznia. Pamiętajmy, że Obamacare to nie rodzaj ubezpieczenia, ale potoczna nazwa 
ustawy Affordable Care Act (ACA), która narzuca zestaw zasad i reguł, które mysi zawierać 
każda polisa zgodna z Obamacare. W tym właśnie okresie wszyscy rezydenci USA mogą zapisać 
się lub zmienić plan na następny rok kalendarzowy. Nie każdy jednak jest w stanie 
zakwalifikować się na dofinansowanie rządowe. Wpływ na to będzie miał status emigracyjny, 
miejsce zamieszkania, wielkość ogniska domowego oraz dochody wszystkich osób 
znajdujących się na rozliczeniu podatkowym bez względu na to czy starają się o plan zgodny               
z Obamacare, czy nie. Wielu z obecnych posiadaczy tego rodzaju ubezpieczeń otrzyma listy                    
z obecnych firm ubezpieczeniowych szacujące koszty naszych polis na następny rok. 

Przysłowia na październik 

• Liść na drzewie mocno trzyma, nie tak prędko przyjdzie zima. 

• Jesień tego nie zrodzi, czego wiosna nie zasiała. 

• Na jesieni świat się mieni. 

• Październik chodzi po kraju i ptactwo wypędza z gaju. 

• Babskie lato w październiku: baby mają robót bez liku. 

• W krótkie dzionki października, wszystko z pola, sadu znika. 

• Miesiąc październik marca obraz wierny.  
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Każde z tych piw jest serwowane w tradycyjnych litrowych kuflach, zwanych Maß, co dodaje 
wyjątkowego charakteru degustacji. 
 
Typowe potrawy bawarskie 
Oktoberfest to także okazja do spróbowania tradycyjnych bawarskich potraw, które doskonale 
komponują się z serwowanym piwem. Oto niektóre z nich: 
• Weißwurst: Biała kiełbasa z cielęciny i wieprzowiny, doprawiona pietruszką, cytryną i gałką 
                   muszkatołową. Tradycyjnie podawana z musztardą i preclem. 
• Schweinshaxe: Pieczona golonka wieprzowa, która jest chrupiąca na zewnątrz i soczysta w  
                    środku. Serwowana z kapustą kiszoną i knedlami ziemniaczanymi. 
• Brezel: Duże, miękkie precle posypane solą, które są idealną przekąską do piwa. 
• Obatzda: Kremowy serowy dip zrobiony z camemberta, masła i piwa, doprawiony papryką   
                   i cebulą. Podawany z chlebem lub preclem. 
Te potrawy nie tylko zaspokajają głód, ale także pozwalają poczuć autentyczny smak Bawarii, 
czyniąc Oktoberfest niezapomnianym doświadczeniem kulinarnym. 

Oktoberfest poza Monachium 
Oktoberfest, choć najbardziej znany z Monachium, zyskał popularność na całym świecie, 
inspirując podobne festiwale zarówno w innych miastach niemieckich, jak i na arenie 
międzynarodowej. Te wydarzenia, choć różnią się skalą i lokalnymi tradycjami, łączą wspólną 
miłość do bawarskiej kultury, piwa i radości życia. 
Podobne festiwale w innych miastach niemieckich 
Stuttgart – Cannstatter Volksfest 
Jednym z największych festiwali piwnych poza Monachium jest Cannstatter Volksfest w 
Stuttgarcie. Odbywa się on co roku na przełomie września i października i przyciąga miliony 
odwiedzających. Festiwal ten, znany również jako Wasen, oferuje szeroki wybór piw, 
tradycyjne niemieckie jedzenie oraz liczne atrakcje, takie jak karuzele i koncerty. 
Hannover – Oktoberfest Hannover 
Oktoberfest Hannover to kolejny popularny festiwal, który odbywa się w stolicy Dolnej 
Saksonii. Choć mniejszy niż jego monachijski odpowiednik, oferuje autentyczną bawarską 
atmosferę z tradycyjnymi namiotami piwnymi, muzyką na żywo i regionalnymi 
przysmakami. 

Berlin – Berliner Oktoberfest 
W Berlinie, mieście o bogatej historii i różnorodnej kulturze, Berliner Oktoberfest przyciąga 
zarówno mieszkańców, jak i turystów. Festiwal ten odbywa się w kilku lokalizacjach, oferując 
różnorodne piwa, muzykę i tradycyjne niemieckie potrawy. 
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